



# 法治护航 冰雪飞扬

## 解密冬奥知识产权保护工作



### 知识产权保护经验成果丰富 构成奥运遗产重要部分

“北京冬奥组委、北京冬奥组委都非常重视知识产权的取得、使用、管理、保护、移交，得到国内外舆论和社会各界的普遍好评。”北京冬奥组委法律事务特聘专家刘岩告诉记者。

刘岩曾担任国家体育总局政策法规司司长，参加过北京两次申办夏季奥运会和一次申办冬季奥运会的历程，被称为申办奥运的“老员工”。据他介绍，北京冬奥组委知识产权工作的经验和成果，是北京奥运遗产的重要组成部分。

这些经验和成果包括：通过法律文件取得知识产权；制定及实施保护方案，及时联络、派员前往(或委托代理机构联络、派员前往)国内外(或境内外)主管机关，依法办理注册、登记、备案或其他手续；对于社会各界为非商业目的依法使用北京冬奥组委知识产权给予理解、支持、指导；许可赞助机构为商业目的有限度地使用北京冬奥组委知识产权；不允许赞助机构之外的其他机构为商业目的使用北京冬奥组委知识产权；对于奥林匹克知识产权和北京残奥会知识产权，不允许商业使用和非商业使用混合在一起等。

“此外，还包括协助国内各地各级行政执法机关依法查处数千起侵权案件；设立法律事务部权益保障处，临近赛时由奥组委员工组成权益保障与查处侵权流动团队；及时提示奥组委各有关部门，务必增强知识产权保护意识；一旦发生知识产权争议，必须坚持原则，讲究策略，及时依法处理；争取国际奥委会和国际残奥委会的支持与授权；在北京奥运会闭幕后向国际奥委会移交知识产权，并同市场监管、海关、中国奥委会等机构洽商奥林匹克标志转让程序与奥林匹克知识产权在北京奥运会闭幕后的保护机制。”刘岩说。

早在2003年，国家知识产权局就制定和实施了《涉及奥林匹克标志的外观设计专利申请审查规定》。刘岩说，如今北京冬奥组委知识产权保护工作做得更加细致、精准，更加有针对性。

### 奥林匹克标志若需商用 应与权利人签订许可合同

究竟哪些属于冬奥知识产权？具体怎么保护？谁是权利人？谁可以使用？

据华东政法大学副教授陈绍玲介绍，根据《奥林匹克标志保护条例》(以下简称《条例》)，奥林匹克标志权利人，是指国际奥林匹克委员会、中国奥林匹克委员会和中国境内申请举办奥林匹克运动会的机构、在中国境内举办的奥林匹克运动会的组织机构。冬奥知识产权的权利人主要有3个，即国际奥林匹克委员会、中国奥林匹克委员会、中国冬奥会和冬残奥会组织委员会。

### 未经许可将体育赛事节目中的片段以短视频形式播出，自行制作的短视频中使用未经许可的体育赛事节目中的片段…… 这些行为均可能构成著作权侵权。

为进一步提升北京冬奥会、冬残奥会提供司法服务和保障的水平，北京知识产权法院于近日梳理调研了部分体育赛事转播者著作权侵权案件的审判情况，并对体育赛事节目定性、侵权行为的构成要件、责任承担等法律问题予以解读和提示。

“北京冬奥会、冬残奥会赛事期间，人们观赛热情高涨，网络平台中关于冬奥会的话题热度持续走高，我们也应密切关注流量背后的著作权侵权风险。”北京知识产权法院的法官称，符合独创性要求的体育赛事节目属于视听作品，像奥运会之类的大型体育赛事节目在制作过程中，大量运用了镜头技巧、蒙太奇手法和剪辑手法，在机位的拍摄角度、镜头的切换、拍摄场景与对象的选择、拍摄画面的选取、剪辑、编排以及画外解说等方面均体现了摄像、编导等创作者的个性选择和安排，因此具有独创性，属于视听作品，受著作权法律保护。

“基于此，冬奥会赛事节目不能在网络上随意传播。”法官提示，传播冬奥会赛事节目，应取得相关权利人的许可。还需要注意的是，大型体育赛事通常存在“广播组织享有独占性的直播等传播作品的权利，传播冬奥会赛事节目，除应取得制作者的著作权许可外，还应当取得传播体育赛事节目的广播组织的邻接权许可。”广播组织有禁止他人未经许可将其转播的体育赛事节目以有线或无线方式转播、录制、复制及通过信息网络向公众传播的行为。

例如，在此前北京知识产权法院审理的某广电公司侵害作品信息网络传播权纠纷一案中，广电公司未经许可擅自制作及传播组织许可，在其经营的网络数字电视平台提供了一场赛事节目的在线点播，即构成对权利人信息网络传播权的侵害，同时构成对广播组织邻接权的侵害。

法官提醒，未经许可人许可，对冬奥会赛事节目进行实时直播或延时回放的，均构成著作权侵权。此外，未经许可传播体育赛事节目的片段同样可能构成侵权。法官说，从以往司法实践的情况分析，自行制作的短视频中使用未经许可的赛事节目片段，难以满足著作权法中合理使用的构成条件。因此，大家在观看冬奥会的同时，要谨慎传播冬奥会赛事节目，避免侵害相关权利人的合法权益。

对于为侵权用户提供存储空间或搜索链接服务的平台，法官表示，在具有主观过错的情况下，应当承担侵权损害赔偿责任。司法实践中，认定具有主观过错的典型情况包括行政机关发出的预警告函、平台为侵权体育赛事节目设置专栏或专区，侵权行为发生于体育赛事节目的热播期，平台从侵权内容的传播中获取直接经济利益等。

法官提示，冬奥会赛事期间，网络平台未经许可不得随意传播体育赛事节目，不要对明显未经许可可提供体育赛事节目的网站设置链接，不对明显未经许可的体育赛事节目设置专栏或专区、进行主动编辑、整理和推荐，在收到权利人的通知后应及时对侵权内容采取删除、屏蔽、断开链接等必要措施，并对反复、大量侵权的用户限制其使用部分功能。

□ 本报记者 张维 □ 本报见习记者 刘欣

当下，北京冬奥会各项赛事如火如荼开展。在此之前，北京冬奥会知识产权赛会保障工作已全面开启。根据《北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克标志知识产权保护专项行动方案》，2022年1月至3月，要充分调配行政力量，全面加强奥林匹克标志知识产权保护。加强督导检查，对侵犯奥林匹克标志知识产权“零容忍”，发现一起查处一起，形成持续震慑的高压态势。

多位知识产权法专家近日接受《法治日报》记者采访时表示，知识产权作为无形资产，在体育产业发展中发挥核心推动作用。中国保护奥林匹克标志的行政执法成果，受到国际奥委会的充分认可和社会舆论的广泛好评。本次北京冬奥组委知识产权工作做得更加细致、精准，更有针对性。

制图/高岳

## “智慧旅检”让通关无障碍

□ 本报记者 蔡岩红

利用携带移动单兵设备，海关关员实现全天候360度无死角“阳光执法”；在旅客通关现场增配126台(套)申报设备，最大限度避免冬奥申报旅客扎堆……

为保障正在进行的北京冬奥会和即将举办的冬残奥会，北京海关利用“智慧旅检”等科技保障，打造智慧监管，全力提升冬奥入境监管服务质效，实现“入境监管无死角，旅客通关无障碍，指挥连线零距离”，在严密监管的前提下保障冬奥人员、物资顺利通关。

### 合力打造最强大脑

“我目前在T3D登机检查！”首都机场海关物流监控处年轻关员蔡云携移动单兵设备，来到刚刚抵达北京的CX334航班停靠的廊桥口。“这个PAD就是移动执法单兵设备，可以记录我们的执法过程，实现与后方的实时通信，还能把音视频数据同步至上级机构。在海关总署、北京海关和首都机场海关监控指挥中心，随时可以看到我们的工作实况。”蔡云向《法治日报》记者展示手中的设备。

为实现海关关员全天候360度无死角“阳光执法”，北京海关在首都机场T3D入境现场安装了多路摄像头。“一旦有非备案人员进出廊桥，它会马上发出警报。”首都机场海关物流监控处副处长申晓力指着检查中心门口和通道的智能摄像头说。

据了解，北京海关还整合了监控指挥、视频会议、移动单兵、执法记录仪等音视频信号，通过一个平台调度，一个接口调用，实现前后方零延时通信、零距离沟通、零失误决策。

“通过科技手段，建立一个可以实现上下联动、一竿子插到底的指挥体系。目前根据工作需要，一线关员在T3D现场加

可以随时与海关总署、北京海关视频连线，并接受调度指挥。”首都机场海关旅检一处副处长高延军说。

据北京海关科技处处长由智勇介绍，保障监管信息运行的中枢和大脑就是核心机房，要提升监管效能，就要先打造最强“大脑”。早在2021年上半年，北京海关就提前启动核心机房的在线改造，通过冷通道封闭技术精准降温，确保不间断高速运行中的“大脑”冷静清醒。“我们还把服务器等设备部署容量从32台增加到68台，极大提升了运算能力，确保冬奥入境高峰期的40多个冬奥信息化系统平稳运行。”

记者了解到，北京海关是首个接入“海关总署基础设施云平台”的直属海关。在海关总署的云平台上，计算、存储等IT资源可按需各直属海关信息系统的繁忙程度分配，实现资源智能化调用。

### 提升旅客通关体验

据海关统计，2022年1月1日至29日，北京海关监管涉冬奥入境航班178架次，入境人员8018人次。

在确保严格监管、精准检疫的基础上，北京海关根据航班情况实施“一机一策”保障方案，尽最大可能压缩涉奥人员的通关时间。启用P2实验室，高效完成电力改造和资质认定申请，组成新冠病毒检测技术海关系统专家组，负责为北京冬奥会核酸检测工作提供技术指导，并加强与地方联防联控机制的检测技术交流，最大限度压缩送样检测出结果时间。

此外，海关还对健康申报功能进行升级完善。针对冬奥旅客普遍在入境现场申报的情况，在冬奥测试赛前，北京海关就在旅客通关现场增配了126台(套)申报设备，最大限度避免申报旅客扎堆。

北京海关还在入境现场推行“智慧旅检”系统，在入境申报和流调过程中加强

对旅客的辅助，大幅提升旅客通关体验。将专业问询转化为浅显易懂的问题，以10多种文字版本显示，让旅客能够“看得懂”；以触摸选择的屏幕交互替代键盘文字录入，旅客填写申报“不用写”；通过后台大数据比对，提示纠正申报失误，确保旅客“填得对”；通过系统，旅客可直接连线海关关员，及时获得填报指导，做到随时“有人帮”。

据高延军介绍，冬奥会期间，旅客全部选择通过系统申报，手写输入量历史性降为0，入境通道每小时验放人数提升3倍以上，真正实现“申报轻松、通关快捷”。

### 无纸化通关效率高

在物资通关方面，海关总署发布《北京2022年冬奥会和冬残奥会海关通关须知》，对北京冬奥会进出境物资和人员从信息注册备案、暂时进境物资担保、进境前备案审批、进境物资通关等8个方面提供详细指引。

北京海关作为主管地海关，针对冬奥物资量大且种类繁杂的特点，为冬奥会量身打造了一系列便利化举措：北京冬奥会暂时进境物资，由冬奥组委统一向北京海关提供税款担保，免于逐票担保；施行卡口通道专用、物流服务专线、应急力量专配、综合协调专员、外围安全同防，畅通冬奥会主物流中心物资仓储配送；打造冬奥无纸化通关管理系统，企业可线上完成物资清单和物流证明的审批办理，实时做到“一次申报、三方确认”，预计节省时间50%以上。

“冬奥物资无纸化通关系统的上线

## 未经许可不得传播体育赛事